

## 「臺灣就像第二個家」2024 新南向菁英培育專班畢業了！

2025-01-15

外交部於 1 月 7 日舉辦「2024 年連結新南向菁英培育專班五校聯合結業典禮」，由外交部長林佳龍主持，並頒贈「部長獎」給 5 名傑出學員，臺北醫學大學由來自菲律賓的 Phoebe Ashley Chua ONGCHAN 榮獲，今年北醫大總計由來自 9 個國家、20 名新南向菁英培育專班的學生，他們經過為期 5 個月的跨海學習，從北到南體驗了許多臺灣風俗民情、節慶文化，對於臺灣留下許多深刻美好的印象，直呼：臺灣就像他們第二個家。



【上圖：外交部於 1 月 7 日舉辦「2024 年連結新南向菁英培育專班五校聯合結業典禮」大合影】



2024 連結新南向菁英培育專班在 2024 年 9 月舉辦開學典禮，2025 年 1 月結業，為期 5 個月的時間，來自越南、印尼、緬甸、菲律賓、巴基斯坦、馬來西亞、印度、柬埔寨及尼泊爾 9 個國家的北醫大新南向菁英培育專班的國際學生，除了學習醫學相關 10 大主題客製化課程，涵蓋牙醫、藥學、營養、解剖、長照、公衛、醫學資訊、公衛、神經科學、醫學系列課程（VR 虛擬病人、心血管疾病、物理治療、中醫足療課），也參與 3 個月的蹲點學術實習課程，跟北

醫學生加入老師的實驗室或研究主題，共同完成老師指定的任務，藉此強化臺灣專業人才與新南向國家人才交流與文化互動，推動雙邊長期發展。【上圖：新南向菁英培育專班同學參與動物解剖課程（左圖）與中醫足療課程（右圖）】

學員們不僅一起完成了醫學專業課程、醫療機構參訪、學術專案報告、深度文化體驗和精實的華語課程，並在 1 月 10 日於北醫校園內舉辦「學術實習報告」成果發表會，總計完成 20 篇專題報告，由現場 8 名評審老師進行學術專業指導與建議，成果相當豐碩。



求學之餘，他們也開啟在臺灣的文化體驗之旅，幾乎從臺灣頭玩到臺灣尾，不論是臺北故宮、臺北 101 探訪、大稻埕旗袍、龍山寺巡禮、霞海城隍廟、宜蘭泡溫泉、日月潭遊湖、臺南祭孔古禮、高雄美濃紙傘等深度文化體驗、古蹟探訪，還是雙十節升旗、冬至搓湯圓、耶誕節手作、感恩節做公益及跨年等節慶，充分體驗正港的臺灣文化。今年課程還有一個特色，每位學員每個月都會拍影片上傳在自己的平臺分享，藉此強化其他人對臺灣的認識，也希望透過網路的分享來提升臺灣在國際上的能見度。【上圖：北醫新南向專班學生到臺南的安平古堡（左圖）及奇美博物館（右圖）進行文化體驗課程】



來自菲律賓的 Phoebe Ashley Chua ONGCHAN，年僅 23 歲，她的專長背景為職業治療，在臺灣求學的這段過程中，和北醫大產生非常多的連結，也認識很多人，希望未來有機會合作，她覺得北醫就像一個大家庭一樣，同學們聚在一起非常愉快、互動良好，臺灣就像他們第二個家；另一位來自越南的 Duc Minh CAP 則考上本校營養學院和公共衛生學院的博士班，希望可以繼續留在臺灣深造。【左圖：來自菲律賓的 Phoebe Ashley Chua ONGCHAN 榮獲林佳龍部長頒贈「部長獎」】【右圖：凌于雯進推長（左）與越南的 Duc Minh CAP（右）合影】

張淑英副校長表示，北醫大從 2022 年開辦「連結新南向菁英培育專班」，2024 年學生人數從 15 人增加至 20 人；來源國家也從 7 國增加至 9 國，新增印度、柬埔寨及尼泊爾 3 國。北醫體系擁有 7 家附屬機構，從醫學教育到臨床第一線，皆可滿足學生的研習需求，且校內目前有 1/10 的外籍學生，在校園經常可以看到來自不同國家的學生，充分展現國際化氛圍與培育國際人才的目標，持續朝國際一流醫學大學邁進。【左圖：張淑英副校長（左）與新南向專班學生合影】



外交部部長林佳龍致辭時提到，專班開辦至今共培育來自 12 個新南向目標國共 221 位青年，這次更擴大為五校辦理，包括臺北醫學大學、國立金門大學、國立中興大學、國立臺北科技大學及國立屏東科技大學，讓各國學員認識臺灣的公衛、半導體、區域暨兩岸研究、氣候變遷治理及永續農業暨糧食安全等發展優勢，學員也藉此機會深度體驗臺灣文化，希望未來優秀青年返國後，分享在臺灣的所見所聞給更多人知道，成為臺灣在新南向國家的代言人，也期盼有更多新南向國家青年透過這項計畫來臺交流。（文/進修推廣處·秘書處）

【下圖：北醫新南向專班學生帶來的結業開場舞表演，美麗的紙傘是他們去高雄美濃親手製作的】



- [2024 連結新南向菁英培育專班計畫結業典禮記錄影片](#)
- [北醫引領新南向 五校聯合開學典禮 開啟台灣學習之旅](#)